

В диссертационный совет Д 212.196.13 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

**Отзыв на автореферат диссертации Черновой Жанны Борисовны на тему: «Формирование и модернизация региональных экономических кластеров на основе государственной поддержки», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Формирование каждого отдельного кластера является результатом длительного организационно-экономического процесса, в рамках которого выстраивается региональный хозяйственный комплекс, создающий основу интеграционного объединения. Именно поэтому каждый региональный экономический кластер представляет собой уникальный механизм со своими особенностями и характеристиками.

Представленная к защите диссертационная работа Черновой Ж.Б. направлена на решение актуальной задачи, связанной с совершенствованием основ формирования региональных экономических кластеров.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, поскольку, как справедливо отмечается автором, на сегодняшний день одной из важнейших задач государства является необходимость совершенствования системы социально-экономических отношений, направленных на развитие промышленного потенциала регионов и поиск оптимальных форм взаимовыгодной кооперации государственных и предпринимательских структур для их реализации.

В связи с этим важной частью исследования стала разработанная автором структура организации кластерного управления в российских регионах, что позволило определить возможности и потребности государства и кластера при совместном взаимодействии.

Автором разработана методика анализа и оценки деятельности кластеров в региональной экономике, которая позволит минимизировать

издержки заинтересованных сторон при формировании и развитии кластеров.

Кроме того в диссертации апробирована методика оценки кластеров, что позволило автору оценить финансовую устойчивость кластеров, проранжировать риски от реализации кластерных программ и определить сценарии развития кластеров в средне- и долгосрочной перспективе.

Также важной частью исследования автора стало выявление кластерного потенциала регионов от географического соседства на основе применения инструментов самоорганизующихся карт признаков, что позволило выделить предприятия, которые потенциально могут сформироваться в кластер и регионы с потенциалом к кластерной организации.

Автор видит перспективы преобразования кластеров в построении «когнитивных кластеров», образованных в ходе конвергенции технологий и кластерной активации, что позволило смоделировать перспективные направления модернизации кластеров.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности реализации их выводов и предложений при подготовке государственных программ развития кластеров в российских регионах и оценки результатов реализации деятельности образованных кластеров.

Использованные в работе приемы и методы являются во многом инновационными для отечественной практики проведения научных исследований. В частности, необходимо отметить активное внедрение и использование аппарата математической статистики, моделирования и прогнозирования, в том числе при решении проблем отраслевого характера.

Следует также отметить конкретный и законченный характер основных положений работы, которые формализованы в виде различных схем и таблиц, что существенно повышает степень обоснованности полученных выводов и результатов. К достоинствам работы следует также отнести большой объем используемых фактологических и статистических данных.

Следует отметить некоторые недостатки автореферата. Разработанная методика анализа и оценки деятельности кластеров в региональной экономике рассчитана преимущественно на современные российские условия. Диссертация значительно бы выиграла в том случае, если указанная методика была ориентирована и на зарубежные организации. Отмеченный недостаток не влияет на общую положительную оценку работы и не снижает качества исследования.

Как видно из автореферата, диссертация представляет собой законченное научное исследование, соответствующее требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Автор диссертации – Чернова Жанна Борисовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Д.э.н., профессор кафедры  
Менеджмента и инноваций



(подпись)

Ю.И. Растова

16 мая 2018 г.

Подпись руки заверяю

Зам. начал  
управлен



Растова Юлия Ивановна

Место работы: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

Адрес: Россия, 191023, Санкт-Петербург, улица Саловая, дом 21.

Телефон: 8 (812) 310-38-23

Web-сайт: <http://unecon.ru/>

Адрес электронной почты: [rastova.yu@unecon.ru](mailto:rastova.yu@unecon.ru)